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Braşovft, 23 Februarie a. c.

Réspun4éndü fóiei guvernamen

tale ungurescî „Nemzet“, 4iarulu 

independenta croatü „ Obzor“ scrie 

cu privire la gratulaţiunea ce au 

trimis’o deputaţii slavi din parla

mentul austriac episcopului Stross
mayer, următorele:

„Organulü ministrului-preşe- 
dinte ungurescă descrise pe trimi- 

ţetorii gratulaţiunei ca pe nisce 

ómení cari au comisă crima de 

înaltă trădare şi ameninţă, că Un

garia va interveni în Cislaitania, 

déca acolo nu se face „ordine“ şi 

déca nu se împiedecă manifesta- 
tiuni, cari suntă contrarie dualis

mului şi cari dau pe faţă nisce 

nisuinţe nefavorabile intereseloră 

monarchiei, nisuinţe cari tindă a 
înfiinţa unü stată sudslavică prin 

violarea integrităţii teritoriale a 
Ungariei. Onoratulă „Nemzet“ 

4ice: acela nu este ună amică sin

ceră ală dualismului, care aderéza 

la activitatea episcopului nostru 

pe teremulă culturei sudslavice.“
„Se pare că cei din redacţiu- 

nea lui „Nemzet“ nu credă în tă

ria dualismului, décá o gratulare, 

în care nu se află nici urmă de poli

tiai, póte se iriteze aşa de multă 

pe domnii aceştia, încâtă fără 

voia trebue se se índoiéscá omulă 
în starea normală a minţii loră. 

Acestă paroxismă maghiară do- 

vedesce, ca cei de dincolo de Dra- 
va nu prea au încredere în so

liditatea clădirii dualistice, şi mai 
departe se vede dintrînsulă, cum 

înţelegă Maghiarii dualismulă, ce 

rolü îi atribue ei, ce aştâpta ei 

déla elă. Pentru noi aceste in

terpretări ale dualismului nu sunt 
noué, dér e bine déca se reîno- 

escu, căci repetita placent; suntă 
adecă omeni a cărora memoriă 

trebue se iiă reîmprospetată, cari 
trebue scuturaţi, ca se nu adórmá 

prea de totă tare, şi ca nu cum

va în cele din urmă se crédá, 

că ne luptămă numai contra unui 

peri aulă închipuită. “

,,După părerea lui „Nemzet“ 

unitatea serbo-croată, cea mai înaltă 

ţîntăa doririloră episcopului Stross- 

mayer, stă în contra4icere cu idea 

dualismului. Organisat/mnea monar- 

chiei pretinde va se cţieă, după „Nem 

zet“, ca fii aceluiaşi poporu sérbo- 

croatu se trăiescă între ol altă în certă 

şi neînţelegere. De aceea: anatemă 

episcopului Strossmayer, care prin 

promovarea concordiei serbo-cro- 

ate lucrézá în contra dualismu
lui.“

Acestă comentară, ce’lă facă 

Maghiarii dualismului, este forte 

instructivă pentru Croaţi şi Şerbi. 

M  cunoscemă de multă, dér ne 

place multă, că acuma a apărută 
într’o nouă ediţiune îmbunătăţită. 

Maghiarii trăiescă în ilusiunea, că 

Serbii şi Croaţii de dragulă loră 

se voră nimici unii pe alţii. Se 

înşelă, acésta bucuriă nu le va ii 
dată se-o aibă. Şi pentru ca acés

ta se nu se întemple va îngriji 

patriotismulă şi înţelepciunea Sér- 

biloru şi a Croaţiloră. Décá du

alismulă pretinde ca Serbii şi Cro

aţii se se résboiéscá unii pe alţii, 

atunci şi numai pentru acésta sun- 
temă contrarii dualismului.“

„Gratularea deputaţiloră şlavi 
din camera deputaţiloră austriacl 

serbătoresce pe episcopulă Stross

mayer ca pe întemeiătorulă insti- 
tuteloră nóstre de cultură. Óre 

prin acésta episcopulă Strossma

yer se fi pecătuită în contra ideei 

dualismului ? Ori doră au pecătu

ită contra acestei idei aceia, cari 
serbătorescă operele episcopului 

pe . acestă teremă ? Déca dualis

mulă pretinde ca noi se nu pro- 

gresămă în ciiltură, ca sé ni se 

stingă lumina culturei mai înalte, 

ca se servimă ca materială brută 

pentru totăfeliulă de forme de stată, 
atunci nu n% putemă împăca ni

ciodată cu dualismulă.“

„Felicitarea deputaţiloră slavî 

mai amintesce şi meritele lui Stross
mayer pentru slavismu, pentru a- 

cea reciprocitate slavă, în care 

aflamă cea mai puternică garan- 
ţiă a desvoltării nóstre. Este óre 

acésta ună pecată contra dualis

mului ? Idea solidarităţii slave nu e 

identică cu unitatea de stătu politică 

a Slaviloru şi de aceea ea nu este 

contrară nici unei organisaţiunî a mo

narchiei ... .

„Maghiarii au mai puţină de- 

câtă orl-cine causă, de a da le

gei, pe care se întemeiază actuala 
organisaţiune a monarchiei, ună 

sensă, care stă în contra4icere aşa 

de mare cu cele mai sânte senti
mente slave. Dualismului nu-i este 

iertată a împiedeca pe Slavi sé se 
semţă ca fraţi nu-i este iertată a 

opri pe Şerbi şi Croaţi de a-şilua 

nutrementulă spirituală din litera

tura bogată rusésca, de a se folo

si de literatura multă mâi desvol- 

tată polonă şi boemă. Acésta cu a- 
tâtă mai puţină li se póte denega, 

cu câtă Germaniloră austriac! le 

stă în voiă liberă a accentua la 

tótá ocasiunea unitatea naţională 
cu imperiulă germană.“

„Nemzet“ nu e mulţumită cu 
aceea că deputaţii slavi ai parla

mentului austriacă recunoscă le

galitatea actualei organisaţiunî a 
monarchiei; nu e mulţumită cu 

aceea, că ei pănă acuma n’au es- 
primată nicî c’ună cuventă dorinţa 

ca acésta organisaţiune a monar
chiei sé se schimbe; „Nemzet“ vo- 
iesce ca aceşti deputaţi sé se en- 

tusiasmeze pentru organisaţiunea 
dualistă a monarchiei şi ca în 

acestă entusiasmă se-şî uite de 

originea loră slavă. Ce-i prea 

multă strică. Maghiarii aru trebui 

sé fiâ mulţâmiţi, că Slavii nu combătu 

dualismulu. Entusiasmulu nu se póte 

impune şi cu atâtu mai puţină se póte 

dicta cu ameninţări".

„Ni se pare, că purtarea cea 
sfiiciosă, care a făcută pe depu
taţii slavî în parlamentulă aus

triacă sé evite totă, ce ar puté 
se fiă neplăcută Maghiariloră, i-a 

făcută pe Maghiari aşa de îngâm

faţi încâtă nu mai potă sé sufere 

nicî o gratulaţiune eşită din sî- 

nulă deputaţiloră slavi ai Austriei. 
Ceva mai puţină sfială şi ceva 

mai multă energiă póte nu ar

strica şi atunci Maghiarii n’aru 

considera ca neadmisibile nisce 
nevinovate, manifestaţiunî ale sim- 
patiiloră slave“.

TratatulU de regulare- a graniţs- 
lorti austro-ungare-române.

(Urmare.)

Deputatulă sasă Steinacker dice, că 

unele observări ale stângei estreme, care 

dovedescă unii spirită duşmanii contra 

monarchiei, respingendă comunitatea, nu 

potă ave bunii efectă mai alesă sub 

constelaţiunile politice actuale. Acesta 

însemneză în faţa unui duşmanii din a- 

fară, că suntemă slabi.

Schimbarea teritorială a unui statii 

nu p6te fi indiferentă pentru celalaltii. 

Orî-ce ar cjice dreptulă nostru publicti, 

nu se pote nega, că în afară Ungaria în 

prima liniă se pote validita prin posiţi 

unea de mare putere a monarchiei. Şi 

nici aceea nu se pote admite, că dinas

tia este singura legătură între Ungaria 

şi Austria. Suntă interesele comune, 

care unescii ambele state prin pactulii 

dela 1867, creândă o uniune reală şi le 

represintă în afară ministrulă comunii 

de esteme. Când e vorba de tractate 

internaţionale, stânga estremă sâ nu 

uite, că posiţiunea de mare putere a mo - 

narchiei dă Ungariei ponderositate. Vor- 

bitorulii e pentru primirea tractatului.

Preşedintele camerei nu se ’nvoesce 

cu ceea ce a disă antevorbitorulii, că a- 

decă prin pactii s’a creaţii o, uniune re

ală, observândii că acesta nu corespunde 

cu posiţiunea de drepţii publică. (Vii 

aprobări generale.)

Ferd. Szederhenyi dice, că în tracta

tele internaţionale mai vechi ale Unga

riei nu suntii espresiunî — cum a disft 

ministru-preşedinte — care s& violeze 

dreptulii publicii alii acesteia. In ele nu 

e vorba de Austro-Ungaria, ci de teri- 

toriulii monarchiei austro-ungare, ceea 

ce corespunde pactului din 1867. Mi

nistru-preşedinte a amintiţii acea con- 

venţiune ce s’a încheiaţii în afacerea că- 

ilorii ferate cu România. In acestă con- 

venţiune se dice clarii, că convenţia se 

încheiă între guvernele ungurescii şi ro

mânii. Vorbitorulii susţine moţiunea lui 
Gyorffy.

Ministru-preşedinte Tissa, respun- 

dendtt lui Apponyi, ciice că n’a concesii 

s& se vateme dreptulii publicii alii Un

gariei, ci a admisă numai că în tractată 

obvină unele espresiunî necorecte. Ces- 

tiunea cabinetului n’a pus’o formală şi 

speră, că în afaceri de dreptă publică 

nicî nu va fi nevoiă s6 o pună. între

barea e, că 6re s6 se sacrifice o cpn- 

venţiune de interesă comună, fiindă că 

nu se potă corege unele espresiunî ne1 

corecte ? Nu presupune, că cineva se va 

declara pentru alternativa pusă de Ap

ponyi , spre paguba intereseloră ţării. 

(Vii aprobări în drepta.)

Contele Albert Apponyi c|ice, că mi

nistru-preşedinte scie, cumcă la astfelă 

de tractate cum e celă de faţă conlucră 

şi astfelă de organe, ală căroră concept 

contradice dreptulă publică ungurescă 

şi contra acestui conceptă e de aştep

tată în totă timpulă, ca ministru-preşe

dinte se apere deplină dreptulă publică 

ungurescă şi sS pună chiară şi cestiunea 

de cabinetu. (Furtunose aplause ’n 

stânga.)

Ministrulă Tisza vede, că cestiunile 

de dreptă publică în faptă suntă de ca-

racteră fórte îndoiosă; căci ' contele 

Apponyi stabilesce o nouă teoriă, după 

care nu numai faţă cu domnitorulă, ori 

cu parlamentulă, ci şi faţă cu ună ală 

treilea factorii se póte pune cestiunea* 

de cabinetă.

Iuliu Schwarz nu găsesce corectă,

, că se tragă clopotele pentru unele es- 

presiunl admise ca incorecte de guvernă.

Emerich Szalay: Noi le tragemă 

ínsé. (Ilaritate).

Iuliu Schwarz polemiseză apoi cu 

Apponyi. N ’ar fi cu scopă a face în 

împrejurările actuale sé ca(|ă guvemulă.

Iosef Madarasz sprijinesce propune

rea lui G-yorffy.l

Bela Griinwald dice că violarea 

dreptului publică ungurescă e aşa de 

eclatantă încâtă nici ună Ungură nu o 

póte nega. Violarea a observat’o şi gu

vemulă şi cálétoria ministrului de in

terne la Viena stă în legătură cu co

rectarea espresiuniloră yiolatóre. Pro- 

iectulă înclină spre uniunea reală. Sé 

se’ncerce numai odată a numi într’ună 

tractată cu Serbia oraşele serbescl un- 

guresce de Nandorfehervar, Galamb o cz 

etc., şi cu greu se va găsi ună diplo

mată serbă, care sé subscrie acestă trac

tată. Şi ună ministru de acolo, care ar 

presenta ună astfelă de tractată, n’ar 

sta nici 24 de ore în oficiu. Vorbitorulă 

a cerută în delegaţiunl, ca posiţiunea 

separată de dreptă publică a Ungariei 

sé se recunóscá în titlurile ministerieloră 

comune, dér n’a isbutită cu acéstá pro

punere, fiind-că nici ministeriele comune, 

nici diplomaţii noştri şi — cum se pare 

nici guvernulă ungurescă nu voră sé 

respecte independenţa de dreptă pu

blică a Ungariei. [Vii aprobări în stânga].

După ce Iuliu Horváth a vorbită 

pentru primirea tractatului, urmară vor

birile finale.

Raportorul Latlcoczy, râspundendă 

oposiţiunei, dice că în sensulă art. de 

lege XII din 1867 decidă législativele 

ambeloră state ale monarchiei asupra 

cestiuniloră care atingă integritatea mo

narchiei totale. Dreptulă publică ungu

rescă stă pe base cu multă mai tari de- 

câtă ca sé potă fi alterată prin câteva 

espresiunî necorecte. De aci înainte trac

tatele internaţionale sé se presinte mai 

întâiu ministrului de justiţiă c^ sé le esa- 

mineze. Rogă camera sé respingă mo

tivele.

Iuliu Györffy, după ce polemisézá cu 

mai mulţi deputaţi, declară, că legătura 

de dreptă cu Austria nu involvă şi o le

gătură teritorială. Faţă cu România gu

vernulă s’a arătată slabă.

Ákos Beöthy pledeză pentru moţiu-. 

nea sa, polemiseză cu diferiţi deputaţi 

şi dice că ministrulă Tisza pune cestiu

nea de cabinetă numai ca sé producă 

efectă, cum a făcută în cestiunea băncii, 

când apoi a cedată. Ministrulă-preşe- 

dinte a pusă alternativa că ori camera 

va vota proiectulă ori va sta în faţa 

unei cestiunl de cabinetă. Faţă cu cine 

şî-a luată ministru-preşedinte îndatoriri 

asupră’şl? Faţă cu ministerulă de es- 

terne ori faţă cu guvernulă română? Şi 

cu ce dreptă s’a obligată? Recomandă 

primirea propunerei sale.

Ministru-preşedinte Tisza ia din nou 

cuventulă şi dice, că Iuliu Gryörffy póte 

Diivi liniştit la votare, căci scie că tractatul 

nisuesce toCmai binele acelei téri în care 

ocuesce elă [Györffy, adecă ală Ardea

lului].

■hu»...
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Ministrulti de interne Orczy protes- 

teză contra aserţiunei, că la regulairea 

graniţei ungare s’ar fi validitatii influ- 

inţă streină.

Urmândti votarea, tractfttultl fu pri

miţii cu 185 contra 86 voturi. Absenţi 

au foştii 177 deputaţi. Prin urmare trac- 

tatulii s’a primită cu o maioritate de

99 voturi. *

SCIRILE DILEJL.
„Foia Diecesană“ din Caransebeştt 

scrie: Procesü de pressă are şi nevino

vata nostră „Foia Diecesanâpentru că 

între „Varietăţi“ a fostü luatü şi ea o 

simplă notiţă despre neîntrarea d-lui ge

neralii Traianü Doda în dietă şi despre 

invaliditarea mandatului séu de deputatü. 

Ascultarea prealabilă a redactorului a a- 

vutü locü încă în anulü trecutü, ér per

tractarea finală este fixată pe diua 

de 7 Aprilie nou a. c. la tri- 

bunalulü regescü din locü, deórece pen

tru fosta graniţă militară este ín vigóre 

şi astădl legea austriacă de pressă din

17 Decemvre 1852, după care tribuna

lele ordinare suntü totodată şi tribunale 

de pressă. Resultatulü ílü vomü publi

ca la timpulü séu.“

Astfelü numai câteva cjiare mai lip- 

sescü, care încă nu suntü acusate, pen

tru ca sé putemü dice, că íntréga pressă 

románéscá e tîrîtă înaintea tribuna- 

lelorü.
* "

* *

Suntü de ocupatű: postulü de magis

tru postain în Apahida, comit. Oojocnei, 

şi ín Prejmerü, comit. Braşovului, ambele 

cu contractü şi cu cauţiune de 100 fl. 

în bani gata, precum şi cu léfó de 150 

fl. pe anü, 40 fl. cheltuelî de cancelariă 

şi altă sumă cheltuelî de espediţiă. Peti

ţiile se adresézá în timpü de .trei sépté- 

mânl la direcţiunea poştală şi telegrafică 

din Sibiiu, unde se gásescü şi condiţiu- 

nile ce se punü concurentílorü.
* *
*

In Avrigü s’au bolnávitü de vérsatü 

(bubatü) dela 16—20 Februarie n. 9 co

pii, dintre cari 3 s’au vindecatü, 4 au 

muritü şi 2 suntü încă în tratare medi

cală. In aceleaşi clile s’au bolnávitü ín 

Sadü, totü comitatulü Sibiiului, 27 per- 

sóne de scarlatină, dintre care 8 s’au vin

decatü, ér 19 suntü în tratare medicală.
* *
*

Camera de comerţu şi industriă din 

BraşovU a primitü dela biroulü statisticü 

din Pesta unü prospectü despre plănuita 

nouă ediţiune a lexiconului localităţiloru 

din Ungaria. Lucrarea acésta, care e 

încredinţată consilierului de secţiune Dr. 

Jekelfalussy. va apáré în anulü acesta 

şi va costa 6 fl. pentru cei ce o abonézá

şi 8 fl. peîjţia-u cei cari o vprü cumpőra 

dela librării. Subscrierile se potü face 

la; camera comercială din Braşovii.

” •' * * f- » " ' * • ■'[ ■
In comitatulü Mar amurşşu, în valea 

Anţa, geologii erariall au descoperită o 

bogată mină de aurü. Erarulă, precum 

spune „E-s,u s’a şL adresatü. la comitatü 

ca sé’i încuviinţeze a înfiinţa acolo o 

societate care sé lucreze mina. Numita 

foiă speră că comitatulü va fi despăgu- 

bitü prin aurü pentru slabele isvóre de 

petroleu ce se descoperiseră mai nainte.
*

* *
In séra de 2 (14) Martie, d-lü Necu- 

lae Popovici, profesörü de cantü la liceulü 

románü şi conducétorü alü corului „Re- 

uniunei române de cântări“ din locü, va 

da în sala hotelului Nr. 1 unü concertü 

cu concursulü mai multorü puteri musi

cale de aci, bine cunoscute.

D-lü Popovici e ,únü escelentü cân- 

tăreţtt, care nu numai studii serióse a 

fácutü ci are şi o voce cum rareori au- 

4imü. Publiculü din Brasovü va avé 

deci plăcuta ocasiune, sé-lü audă esecu- 

tándü unü complexü de cântece, alü că

rui programú ílü vomü publica îndată 

ce ni se va face cunoscutü.
* *
*

Unu mare incendiu a distrusü în nóptea 

de 17 Februarie curentü teatrulü naţio- 

nalű din Iaşi. Foculü a isbucnitü pe 

când actorii f&ceau repetiţiă, şi a arsü 

pe lângă celelalte şi garderoba actori- 

lorü. Numai paguba trupei se ridică la

200,000 lei. Actorii au scápatü numai 

cu hainele de pe dânşii. Nici edificiulü 

teatrului, nici mobilierulü şi celelalte e- 

fecte nu erau asigurate, în adevérü o 

negligenţă de neiertatü, cum dice „Rés- 

boiulti.“

Corespondent „Gazetei Transilvaniei."
Bicazü, 27 Februarie 1888.

Alegere de jude ilegală. — Domnule 
Redactorü! In comuna nostră Bicazü 
în comit. Silvaniei fiindü fixată diua ale- 
gerei de jude comunalü pe 30 Ianuarie
a. c. poporulü íntregü purü románü, 
afară de 4—5 familii jidovesc!, aştep
ta cu nerăbdare sé se presinte în co
mună protojudele cercualü Kiss László 
ca sé ne scape de cârmuirea jidovéscá, 
mai alesü că şi judele e jidanü. Dér ce 
sé mai ved!? Sosindü terminulü fixatü 
pentru alegerea judelui, şi presentându- 
se şi protojudele, acesta, trecéndü pe 
lângă locuinţa notarială, se încuartirâ la 
jidanulü Weisz Ignácz, de unde dede 
ordinü a se presenta şi poporulü alegé- 
torü acolo, şi poporulü blandü din fire 
cum e se pleca ordinului, şi ajungéndü 
acolo, după ce mai ântâiu s’au alesü trei 
bărbaţi de încredere în presenţa acestora, 
d. protojude candida pe trei inşi în per
sona lui Weisz Ignacz, Deacü Toaderü 
şi Popü Alesiu, despre a cárorü candi
datură poporulü alegétorü nici că visase,

în contra acestei procederi protesta ve- 
teranulü preotü ca bárbatü alesü de în
credere Elia Jortisü, dér f&ră succesü şi 
aşa vé4éndü că poporulü cu alesulü séu 
de candidatü nu se primesce, pleca. că
tră casă, şi după dénsulü totü poporulü 
álegétorü pănă la parochiă, unde se şi 
pregăti apelulü în contra acţiunei ile
gale, subscrisă fiindü de íntregü popo
rulü afară de Vasiliu SasÜ, preparandü 
absolutü.

Pănă s’a consf&tuitü poporulü, că 
ce ar fi de f&cutü, étá că protojudele a- 
lege şi întăresce de jude comunalü pri
marii prin cocişulti stăpânului casei, şi 
prin alţi 4—5 semeni pe Weisz Ignácz, 
fratele fostului jude în anulü trecutü a- 
nume Weisz Móricz, care se află acusatü 
şi ínprocesuatü pentru crima de incendi
are a şc01ei nóstre confesionale din locü 
şi a altorü trei locuinţe învecinate cu 
totü mobiliarulü şi recoltele lorü, de totü 
devastate şi pe Deacü Todorü l’a nu- 
mitü peste voiă poporului de jude. Etă 
cum doi fraţi jidani într’o comună ro
mână se potü neguţători cu biréirea 
(ofieiulü de jude comunalü) dându-o unulü 
altuia după ce se ostenesce cu ea în de- 
cursü de 3 ani séu şi după 6 ani.

Astfelü de dreptate ne aduce şi ne 
împarte constituţionala stăpânire un- 
gurescă. * Unü Selagianü.

In cestiwea toSajiniiei MUiocü.
Sub acestü titlu cetimü în „Bi

serica şi Scóla“ din Aradü cn 

data de 21 Februarie n. urmató- 
rea scrisóre ce i-o adresézá unü 

credinciosü din Beiuştt:
In luna trecută aţi lu^ü notiţă în 

foiă despre mórtea preotesei véduve din 

Pocola, Ecatarina Mihocü născ. Popa, 

precum şi despre fundaţiunea de 4000 fl 

ce au fUcutü ambii fericiţii testatori pen

tru crescerea tinerimei gr. or. dela gim- 

nasiulü de Beiusü.

Incatü ínsé în cîilele din urmă — pre

cum s’a observatü — se intenţion0ză din 

cutare parte şi anume din partea erede- 

lui universalü D. S. a se scurta funda

ţiunea, respective a păşi la tocmélá cu 

representanţii bisericii nóstre spre a se 

reduce suma — sub pretestü că nu se 

ajungü tóté legatele din lásáméntü, — 

am aflatü de bine în interesulü causei 

publice naţionali-bisericesci a atrage de 

timpuriu atenţiunea forurilorü competin- 

te bisericesci asupra acestei împrejurări; 

ca adecă sé se informeze bine din tote 

punctele de vedere despre adevérata sta

re a lucrului, şi anume sé lucreze intr’- 

acolo ca testamentulü fericitului preotü 

Zaharie Mihocü şi alü soţiei sale Ecata

rina sé se susţină şi esecuteze în totă in

tegritate a sa; ca nu cumva alterându-se 

în óre-care punctü, şi astfeliu neîndepli- 

nindu-se dorinţa testatorilorü, de o par

te sé sufere daună biserica şi naţiunea 

în casulü de faţă, ér de altă parte sé în- 

streineze şi pe alţii cari ar dori sé teste

ze spre scopuri culturale şi filantropice

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Măsuţa năsdrăvană.
Istorioră pentru copii, de dascálulü 

Ildin Bugnariu.

Ci c’a fostü odată de multü, dér 

tare de multü, unü bietü omü calicü, ca

rele aşa era de avámnitü şi cárcálitü de 

nécazü, incatü — vorba celuia — fo- 

cu’n vatră nu’i ardea, nici streampü de 

pâne pe masă n’avea. Sérmanulü omü, 

dimpreună cu muieruşcă-sa şi cu doi bă- 

eţandri, goli ca napulü şi lipiţi pămân

tului de flămândl, ce erau, — locuia ín

tr’unü bordeiasű netrebnicü, ce se afla 

cláditü în grohotulü codrului, în creerii 

stáncilorü. Castigulü séu, pentru ca 

sé’sl ţină sufletulü în cele oase pécátóse, 

era aşa de neínsemnatü, íncátü de cele 

mai multe ori n’ai fi aflatü în căsuţa lor 

unü bănuţtt tăinuittt...

S’a íntémplatü ínsé odată — bună- 

oră cum se întâmplă şi acuma — că în 

focuita aceea de ţâră, unde trăia omulü 

nostru din poveste, s’a lăţittt adecă o 

pârdalnică de scumpete, şi ést-modü lip

surile şi neghiobiile muritorilorü se în

mulţeau din di iii di, din care pricină

sârmanii noştri ómenl, neavéndü ce sé 

ímbucáréscá, stăteau a se lespedi de 

fóme; — şi începeau a se văiera copiii, 

şi tata şi mama, şi nu încetau d’a se 

întreba: „Ce-o sé fiă cu noi? Ce-o sé 

fiă cu noi?“

Yédéndü copilulü celü mai mare 

primejdia, ce-i ameninţă, dise cătră celü 

mai micü:

— Scumpulü meu frăţiorii, vino sé 

mergemü în pădure; acolo vomü culege 

mure şi afine pentru noi şi pentru pă

rinţii noştri; acelea le vomü mânca şi 

apoi nu vomü pieri de fóme!

îşi luară deră o corfiţă şi plecară la 

pădure cu rânza golă, în nădejdea, că 

vorü afla mure şi afine din belsugü. Dér 

se înşelară bieţii copii pănă după urechi, 

căci murea nu era coptă, ér afinele erau 

deja culese de alţi ómen!, cu multü mai 

înainte. Şi s’au supératü réu sérmanii 

copii şi voit’au sé íntórne érási acasă

— cu coşuţulti golü — ínsé nu mai aflară 

calea cea adevératá. începură dec! a 

plânge amamicü, a se v̂ăiera straşnică, 

a’şi face pérulü măciucă, inima sferü, 

gura lingură şi a striga ca din gură de 

sérpe după tata şi mama lorü. Inse în- 

zadarü.... ei nu puteau fi audiţl de den-

şii, căci mare era depărtarea dintre ei 

şi părinţii lorü!

Şi cum rătăceau ei cu capulü între 

urechi prin afundăturile codrului, isbiţi 

de fóme şi supţi şi la trupü şi la faţă,

— ajungü în sfêrsitü la o căsuţă mică, 

care era urzită din scorţă de arborü şi 

acoperită cu muşchiu de stâncă. îna

intea căsuţii şedea îngândurată o muiere 

sfârşită de bëtrânâ, carea fiindü îngerü 

de bună şi sciindü pré bine mâhnirea 

copiilorü şi nëcazulü párintilorü lorü, — 

îi chiemà la sine şi le dise íntr’unü ton 

molcăluţii, dér milosü:

— Veniţi cu mine, in chiliuţa mea, 

iubiţi prunci; voi sunteţi rupţi de fóme 

şi încărcaţi de rouă ; vréu adecă së vë 

dau ceva së mâncaţi, că Dómne flămând! 

mai sunteţi! . Er după ce vi’ţi sătura în 

deajunsü, v’oiu arăta calea înspre casă 

ca astfelü së ajungeţi erăşi la părinţii 

voştri, cari vë astéptá cu braţele des

chise şi cu ochii înecaţi în lacrëmï!

Intrândü copiii în casă, fuseră cu

prinşi de o mirare împreunată cu frică, 

încâtü nu putură grăi nici unü cuvântü, 

vëclândü adecă, cum lumina cea de sérá 

cădea în mii de colori peste pietrile cele 

scumpe, ce împodobeau acéstá căsuţă. 

Podeala era acoperită cu covóre trase

Eu sunt tare convinsü, că fie-ierta- 

tulü Mihocü — ca omü realü ce era în 

viaţă, nu a testatü aceea ce n’a avutü, 

“precum credü şi aceea, că în decursü de 

unü anü nu s’a pututü înpuţina averea 

rémasá intratâta, ca sé nu se ajungă tote 

legatale pe lângă o manipulare consci- 

enţiosa. __________

întâmplări diferite.
Lupi la ZernescL Luni diminâţa pe 

la 3 óre 2 ómen! plecară cu topórele ca 
sé se ducă în pădure. Unulü din ei îşi 

luase cu sine şi puşca cu doué ţevi. 

Cum eşiră din satü, dédurá fárá de veste 

peste o haită de 12 lupi. Omulü cu puşca 

trage asupra lorü şi lovesce pe unü lupü. 

Acelü lupü sare asupra celuilaltü omü şi 

ílü apucă cu colţii de braţti, atunci omulü 

celü cu puşca lovesce lupulü cu muchia 

toporului în capü şi numai după mai 

multe lovituri a pututü scăpa pe soţultt 

séu din gura lupului. Pănă ce se petrecu 

scena îngrozitore haita de lupi stétu ne

mişcată. Puşcaşulti după ce scăpa pe 

soţulti séu din pericululü celü mare, 

trage şi cu a doua fcévá asupra lupilorü, 

dér1 lüpii nici atunci nu se mişcară din 

locü. Atunci ómenii vé4endü, că cu di- 

hăniile cele spurcate nu o potü scóte la 

cale, se íntórserá índérétü în satü, mul- 

ţămindti lui Dumne4eu, că scăpară cu 

atâta.

Triste şi rele 4^e amü ajunsü sub 

stăpânirea şi administraţiunea ungurescă, 

că bietulü omü nu mai póte eşi afară 

din satü de balele de lupi, cari în iéma 

acésta au devenitü aşa de cutezători, ca 

lupii din pustietăţile Siberiei. Nici-odată 

nu s’a au4itü de atâtea atacuri de lupi 

şi de atâţia omeni mâncaţi de lupi ca 

în iéma acésta.

Literatură.
Homeru, lliada, cartea întâiu, tradu

să înromânesce de d-lti G. I. Pitişu, licen
ţiaţii în litere dela Universitatea din Bu- 
curesci, a apăruţii de curândii în tipo
grafia Dor. P. Cucu din Bucurescl. 
Traducătorului a căutatii, precum se vede, 
a nu se abate de textulii orginalii. Lim
ba e plăcută, stilulu uşorii, traducerea 
corectă.

Foia bisericescă şi scolastică dinBlaşti, 
redigiată de d-nii dr. I. Raţu şi\A1. tli- 
lăcamu. Nr. 11 dela 1 Martie conţine: 
Ioanii Inocenţiu L. B. Clainii de Sădii.
— ObservaţiunI cu privire la raportulii 
dintre biserica română gr.-cat. şi cea ro- 
mano-cat. (urmare), de Dr. Augustinii Bu- 
nea. — Darea echivalentului. — Insci- 
inţare. — Revistă. — Necrologii. Epis
tole de pe tereniilii pedagogiei practice, 
de V. Gr. Borgovană. — Genesa şi în
semnătatea basmelorii poporale, de Al. 
Viciu, profesorii. — O catechesă practică.
— Minciuna, căuşele şi tractarea ei în 
scolă, de N. Trimbiţoniu. — Cocorulii 
şchiopii (poesiă), de Tr. Popii. — Lucră-

în fire de diamantü, ér pe păreţi atâr

nau chipuri şi icóne de o mărime uriaşe, 

cari tote păreau a fi făcute din drugi 

de aurü şi argintü. Podulü era acope

ri tű de mii de steluţe, şi părea a fi aşa 

de süsü şi aşa de albastru ca însuşi ce- 

rulü. Pe josünu mai vedeai alta nimic, 

decátü doué scaune umplute, menite pen

tru şedere, şi o măsuţă veche, dér mo

destă şi curată.

Bétrána muiere se întorse cătră co

pii şi le 4ise:

— Vedeţi dragii mătuşii, acésta 

este „mesuţă acoperi-te.u Când 4i°^: 

„ mesuţă acoperi-te, “ atunci se acopere ea 

de ea, cu cele mai cinstite mâncări şi 

mai preţiose beuturî. Trage-ţi-o numai 

afară, înaintea căsuţii şi încercaţi, şi décá 

vé va cádé troncü la inimă, sunt gata 

a vi-o da voué, pentru că voi sunteţi 

copii buni şi drăgălaşi.

Şi copiii traseră mésuta cu băgare 

de samă afară înaintea căsuţii şi încer

cară şi 4iseră: „mesuţă, mesuţă acoperi

te !u Şi numai decâtu se întinse pe mă

suţă o pânzătură frumosă trasă în sârmă 

de aurü, pe care se vedeau aburindü 

cele mai domnescl bucate şi la fie-care 

cornü stătea câte-o sticlă rasă de plină 

cu vinü de celü mai preţiostt.
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rile în acéstá lună. — Tractarea servitori- 
lorü. — Varietăţi etc.

Petrecerea din Secele.
„Satulungu-Braşovii, 21 Febr. v. 1888.

Domnule Eedactorü! Asórá s’a ţi

nută o producţiune declamatorică-musi- 

cală cu elevii şi cu elevele şcolei de 

tóté cjilele şi de Dumineca din Satúlúngű 

la hotelulü „La sóreu de acolo. Progra- 

mulü esecutatü este urmátorulü: 1. „Daţi 

luminau, corü, esecutatü de eorulü scola- 

rilorü; 2. „Máriára“, episodti .din răs- 

boiulü románo-ruso-turcü de V. Alexandri, 

declamată de eleva din şcola de Dumineca 

Maria St. Ionescu; 8. „Réméi sáné- 

tósá!u romanţă, duetü, cântată de şcolă

riţele clasei a IV-a A. Dogarü şi H. B. 

Găitanti; 4. „Copilulú de sufletű“ , poveste 

de A. Pann, declamată de eleva şcolei 

de Dumineca A. I. Boncotă; 5. „ Semă

nătorii“, poesiă de Y. Alexandri, musica 

de Maurice Kohen, esecutată de eorulü 

şcolarilorii şi şcolăriţelorti din Satulungti;

6. „Adio la Moldova“, duetă, cantatü de 

elevele A. Dogarü şi H. B. G-áitanü; 7. 

„Sgárdtulű“, poveste de A. Pann, de

clamată de Maria St. Ionescu; 8. vTu- 

dorü Vladimirescu“, soloj cántatü de d-lü 

Bázérea; 9. „Éta tyuatriumfála“, poesiă 

de Y. Alexandri, musica de Humpel, 

esecutată de eorulü învăţătorilor!! din 

Sőcele.
Programulü a fostü esecutatü cu 

multă precisiune, dovadă de stăruinţele 

ce le-au avutü d-nii învăţători din Satu- 

lnngii la instruarea şi conducerea probe- 

lorü acestei producţiunî. Unele puncte 

din programú s’au repetatü la cererea 

publicului.
Intre conducători e vrednicü de tótá 

lauda d-lü G. Fulea, care a instruatü şi 

condusü partea musicală, apoi d-nii Do- 

mete Dogarü, N. Bársanü ş. a. Décá e 

a se face vre-o obiecţiune la acestă pro

ducţiune, atunci ar fi de numai 

atâta, că poesiile declamate au fostü 

cam prea lungi şi prin urmare obosi- 

tóre, şi că în locü de a apăre unele şco

lăriţe pe scenă de câte două ori ca di

letante, ar fi fostü mai echitabilii să se 

facă rendű şi altora pentru încuragiare.

Publicü a fostü cam puţinii şi mai 

alesü din poporulü seceleanü. Contribui- 

rile benevole au fostü circa de 40 fi. ér 

cheltuelele de 30 fi.; venitulü curatü de 

10 fl.
Astfelü de încercări suntü forte lau- 

dabile, pentru că au de scopü a câştiga 

simpatia poporului pentru şcolă, de aceea 

ar fi de doritü, când s’ar imita cátü se 

póte mai multü aceste esemple demne 

de totă considerarea. Ca de încheiare 

fiă-ne permisü a adauge încă ceva, re- 

feritorü la menagiarea ospeţilorti. din

Copiii întru ínceputü fură cuprinşi 

de-o frică f&ră hotarü, căci nu sciau 

de unde şi dela cine suntü acele mân

cări şi béuturií. Muncindu-i ínsé o fóme 

nemiluită şi fără asemănare, se aşezară 

vöinicesce lângă mésá şi mâncară şi bă

ură cu o nespusă bucuriă, căci aşa ceva 

nu mai băuseră nici nu mâncaseră în 

tótá vieţa lorü.

După ce s’au săturattt popeşce, lu

ară măsuţa şi, mergéndü la bătrâna mu

iere îi sărutaseră mâna, apoi îşi luară 

„(pua bună,“ de óre-ce unü dorü nebunü 

şi fără păreche îi muncia de-i potopia, 

dorulü adică d’aşi mai revedé înc’odată 

părinţii.

Muierea cea bătrână merse cu dânşii 

pănă la marginea codrului, le arăta calea 

cea adevărată, pe care potü ajunge mai 

cu înlesnire la părinţii lorü, apoi se în- 

tórse érásl acasă, cu inima plină de bu

curiă.

Şi merseră bieţii copii singuri ca cu- 

culü; fără d’a-se aştepta la ceva năs- 

bâcă, pănă ce în sfârşită zăriră căsuţa 

părinţilorft lorü, carea numai d’abia se 

vedea din grohofailü codrului.

Acum începură copii a prinde ni

ţică inimă, începură aşi întinde pasulü,

partea ospătarului-arândaşti dela susmen

ţionatului hotelti. Precum suntemii infor

maţi, hotelulti „La sore“ este proprie

tatea bisericelorti române din Săcele şi 

trebue să ne bucurămti, când putemii 

contribui prin cercetarea acestui hotelti, 

ca ospeţi, în folosulti bisericilor!! nostre 

de acolo. Serviţiulti însă lasă f6rte mulţii 

de doriţii şi purtarea dură şi nepreveni- 

t6re a 6meniloră hotelului e respingă- 

tore astfelti, încâtti nici pe departe nu 

promitii a câştiga simpatia şi atragerea 

ospeţilorti.

Organele competente arii trebui să 

fiă mai circumspecte în privinţa acesta 

chiară. în interesulti bisericiloră pro

prietare.
Mai mulţi participanţi.

Pentru economi.
Lucrările în acostă luna. Capriciile 

timpului nu se potă prevede totdeuna; 

în ăstti anii ema şî-a ţinuţii natura sa 

din vechime şi astfelii multe lucrări, cari 

se puteau isprăvi în Februariulă altei 

ierni mai domole, au trebuită să se a- 

mâne pe mai târejiu, adecă pe Martie, 

când cu lungirea cplelorti şi cu încălzi

rea gradată a solului se sporescii din cji 

în 4i şi lucrările esţerne, pentru aceea ; 

trebue grăbită cu gunoirea şi cu săpa- 

tulii. Se începe plugăritulii. Se semănă 

ovăsii, (căruia i place a fi sămănatii în 

arătură câtii de m61e), orzti, grâu de 

primăveră, mazăre şi măzeriche. Trebue 

grăpată luţierna, trifoiulii şi esparseta; 

prin care operaţiune solulti devine mai 

pufăiosă, gunoiulii se împrăştiă,, er muş

chii se stîrpescii. — Printre şămănătu- 

rile de tomnă şi de primăveră mai rari 

se pote arunca sămânţă de trifpiu. Se 

cară zama de gunoiu pe fenaţe şi mai 

bine pe locurile de napi. Se curăţă 

fânaţele de muşiunoie. Apele potti face 

daune mari la mori şi la iazuri, pentru 

aceea proprietarulii trebue să fiă cu grijă 

şi atenţiune şi să nu încredă totulii pe 

morarii arendaşi, cari nu se îngrijescii, 

numai de punga propriă. Cu finea lunei 

se începe lucrulii şi în viiă. Acum e 

timpulti dea alege pentru edificare ar

borii în pădure, a-i însemna şi a le trage 

coja de pe trupină în formă de inelii şi 

cu încetulii a-i usu,ca» căci arborii aşt- 

felii tractaţi vorti presta lemnti mai 

durătorin şi mai solidă pentru edificare. 

La finea lunei trebuie tăiate nuiele de 

mestecăm! pentru mături, căci atari nuiele 

suntii mai vînjose.

Boii îngrăşaţi trebue vânduţi şi cum

păraţii alţii pentru plugăritii. Yitele, 

când timpulti concede, trebue mânate la 

păşiune uscată; dimineţa şi sera însă au 

să capete acasă bine de mâncare. Pur

ceii fătaţi în acestă lună nu suntti buni

a se. bucura, a rîde şi a cânta. Ajunşi 

acasă se aruncară în braţele părinţilorti 

lorii, îi desmirdară şi-i sărutară cu dulce 

în vreme ce tata şi mama fuseră cu

prinşi de-o năprasnică ameţelă, văĉ ân- 

du’şi eară odorele cele mai preţiose şi 

mai drăgălaşe pentru dânşii.

Trecură însă câteva minute şi ’şi 

veniră earăşi în ori. Acum merseră co

pii la măsuţă şi strigară: „măsuţa aco- 

peri-te\u Şi măsuţa se acoperi de cele 

mai cinstite bucate şi beuturf. apoi aşe- 

dându-se cu toţii pe lângă măsuţă, se 

ospătară împreună ca şi nesce domni 

de ţeră.

Copii şi tata şi mama au trăitti la 

olaltă în fericire şi bucurie, şi tote lip

surile, năcazurile şi grijile au avuţii pen

tru dânşii odată unii capătii. Er pe bă

trâna muiere, carea le prinse unii aşa 

mare bine, nu au uitat’o în totă vieţa 

lorii, şi dacă trăiescii şi astăcll, nu vorti 

uita-o nici odată, ci totdeauna vorti a- 

minti cu recunoscinţă numele ei.

Hordou, Februarie 1888.

Dascălul* luliu Bugnariu.

de sămânţă; astfelii trebue ţinuţi bine, 

pentru ca să crescă şi în acestti anii să 

se ucidă. Oile trebue ţinute bine şi; 

trebue aştemutti sub ele, deorece acum 

începti a ffeta. Spre finea lunei e datina 

a smulge întâia oră gâscele şi a o re

peţi acesta erăşl după 8 săptămâni.

Acum înfloresce cornulti, alunulti, 

răchita, plopulii etc., pentru aceea tre

bue deschise coşniţele, curăţite şi fagurii 

mucecjl tăiaţi. Matcele mai puţinii avute 

în miere trebue nutrite. în luna acesta 

e bine a cumpăra stupi, fiindcă acum se 

cunoscii, cari suntti de traiu.

Se continuă curăţirea pomilorti, de 

omide. Se planteză pomi. Se pote începe 

altuirea în liberii, mai aleşii la cireşi, 

peiseci şi pruni. Se grebl&să întregă gră

dina. Se face arangiamentulii în table şi 

straturi. Se împlu cărările cu petrişti şi 

nisipii. Trebue sămănate legumele, ce 

nu s’au pututti sămăna în Februarie pen

tru vitregimea timpului, precum mor

covi, pătringei etc; mai departe se plan

teză hirenti, fragi, mătăcină, isopii, jale, 

lavendule, rută, pelinti, tarconti, macrişti 

spargă şi alte plante aromatice perenali. 

Se ia învălişulti de pe anghinare seu ar- 

ticiocă şi de pe salată.
„F6ia bis. şi şool.“

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alti ^Gaz. Trans.“)

Viena, 6 Martie. între nunţiulu 
de aioî şi ambasadornlîi Rusiei se 

negocieză viu pentru restabilirea 

raporturiloru diplomatice ale Ru

siei ou Vaticanulu.

Berlinu, 6 Martie. Imperatulu 

sufere de b61ă de rinichi în urma 

unei recelî uş6re. Bursa a fostu 
indispusă din causa acestei scirl.

BucurescY, 6 Martie. Demisiunea 
cabinetului Brătianu îşi află moti- 

vulu în situaţiunea din întru. Po

litica esterioră a României nu va 

fi atinsa de o eventuală schimbare 

a cabinetului.

Belgradil, 6 Martie. La alege
rile de eri pentru Scupcina au re

portată o strălucită învingere ra

dicalii dela guvernu. Faptulu a- 

cesta se consideră ca unu desastru 

mare pentru partida lui Risticî.

U L T IM E  S C IR Ï.
După o depeşe ce primesce 

din Viena „Journal des Débats,“ 

Impëratulü Wilhelm a scrisü Im- 

përatului Franz Iosif pentru a’i 

esprima dorinţa de a vedé pe Ru

sia şi pe Austria punêndu-se de 
acordü în privinţa Bulgariei.

„Grazeta G-ermaniei de Nord“ 

află că o poemă pamfletară, sub 

titlulü de „Tráiéscá Francia“, este 

respândită la Bale în Elveţia şi 

conţine insulte contra Grermaniei. 

„Grazeta“ face se se observe, că 

datoria Elveţiei e de a evita pro

vocările la adresa puterilor străine. 

„Suntü în Elveţia medii, cari ig- 

norâză acéstá datoriă internaţio
nală, „Grazeta“ , şi noi voimü 

se sperámü că guvernulü elve- 

ţianti va urmări pe aceia carî tur

bură raporturile Elveţiei cu ale 

Grermaniei“ .

Din Cair se telegrafiază, că 

Sudanezii au atacatü Suakimulü. 

Depeşile de sorginte englezéscá 

asigură, că inamiculü a fost res- 
pinsü, lasândü vr’o sută de morţi 

şi răniţi. Ele márturisescü în a- 
celaşfi timpü, că colonelulü Tapp 

şi cinci soldaţi au fostü ucişi şi 

că suntü 14 răniţi.

C U N U N I I .

Duminecă în 4 Martie s. n. şi-a ser
baţi! cununia sa d-lti Alesandru Papiu, 
teologii absolutü, cu o nepotă a d-lui Dr. 
Simeonü Caianü, medicii montanii în 
Roşia de munte.

Toţii atunci s’a cununatti d-lti Var 

siliu Vlassa, teologii abs. din Cicudiulti 
de, Câmpiă, cu d-ra Eleonora Rusii, fiica 
d-lui preoţii Daniilti Rusii din Băla de 
pe Câmpiă.

Primescă ţinerile părechi felicitările 

nostre!

Logodnă.
D-şora Maria Zemoveanu şi d-lü. Radu 

Giuvelca, fidanţaţi.
B r a ş o vii, 20 Februarie 1888. 
Felicitările nóstre tinerei părechi.

Dâre de semă,
despre banii incurşî la desp&rţementulti Asso- 
ciaţiunei Transilvane Nr. II în FăgăraşH, pe 

anulil 1887.

(Continuare şi fine.)

1 Din Făgăraşti: Ionii Cintea, can- 
celistti la judecăt. în Făgăraşti, 60 cr., 
Ionii Ghimbăşanu, timarti şi proprietarii 
în Făgăraşti, 1 fl.

2. Colecta d-lui Petru Leluţu din Be- 
sembacti : Petru Leluţii proprietarii, Be- 
sembacti 2 fl.," Ionii Popii Şerbanti pa- 
rochii în Besembacti, 1 fi., Lazarti Carja 
proprietarii în Besembacti 40 cr., George 
Monea învăţătorii în Besembacti, 50 cr.

3. Colecta d-lui parochfi losifu Ca- 

ţaveiu în Lissa: Damaschinti B. Caţa- 
veiu parochii 50 cr., Iosiffct Caţaveiu pa- 
rochti, membru nou .ordin., 2 fl 25 cr., 
GeOrge Ganea proprietarii 1 fL, Nicolae 
Szinn proprietarii 50 cr., Vasile Popii 
proprietarii, 50 cr., Gavrilti Popii, înv^., 
diriginte, ca membru nou ordin., 1 fl.
25 cr., Ionii Popii învăţ, secund., 50 cr. 
Nicolae Munteanu parochii, 1 fl., Iosiftt 
Popa-Radu not. cerc. 50 cr., Herman 
Kohn crişmarti 50 cr., Mihaiu Poptl 
economii, 1 fl., Aldulea Meţianu primii- 
pretore în Arpaşulti inf., taxa de membru 
ordinarii pro 1887, 5 fl., Carol Rusti, 
pretore în Arpaşulti inf. ca membru aju
tătorii, 2 fl.

La aceşti bani adăogându-se suma 
de mai înainte, de 114 fl. 40 ,cr., avemtl 
la olaltă 136 fl. 30 cr. v. a.

Mulţămită i&teliginţei române din 
locti şi din Comitatii, care a solvitti re
gulaţii şi care şi-a '.împliniţii datorinţa 
morală faţă cu causa culturală a popo
rului nostru.

Făgăraşti, 4 Faurii 1888.
Nicolau Cosgaria,

cassarii.

UECROLOGU.
Teologii din Blaşti cu adâncă du

rere anunţă, că iubitulti lorii confrate şi 
colegti Corneliu Moşneagii, teologii de 
anulti alti doilea, după grele suferinţe, a 
trecutti le cele eterne în 3 1. c. în etate 
de 23 ani.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria ne
uitată !

Ciirsulü pieţei Braşovu

din 6 Martie st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.51 Yênd . 8.53

Argintü românescü . » 8.45 n 8.48

Napoleon-d’orï . . . 10.02 n 10.05

Lire turcesc! . . . « 11.32 h 11.87

Imperiali.................. » 10.32 n 10.37

G-albinï . . . . . 5.88 n 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 » 101.— n 102.—

„ „ « 5 % 98.— r> 99.—

Ruble rusesc! . . . » 102.— V 103.—

Discontulü . . . . 672“ -8°/o Pe anù.

Cursulă la bursa de Viena

din B Martie st. n. 1888.

Renta de aurii 4 % .......................... 95.95
Renta de h.ârtiă5°/0 .......................... 82.85
împrumutul* căilorti ferate ungare . 148.50 
Amortisarea datoriei căilorti. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 93.80 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 123.75 
Amortisarea datoriei căilorii ierate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 108.
Bonuri rurale u n g a r e ......................103.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 103.60
Bonuri cu cl. de sortare..................103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.75
Bonuri croato-slavone......................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü...................................
Imprumutulù cu premiulü ungurescü 121.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului...................................122.90
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.45
Renta de argintii austriaeü . . . .  78.65
Renta de aurü austriacă..................107.60
LosurI din 1860 .................................131.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 856.—
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 269.
Acţiunile băncei de creditü austr. . 267.90
Galbeni împărătesei ......................  5.98
Napoleon-d’o rî ...................................10.04,/2
Mărci 100 împ. germ ane................. 62.30
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  126.95

Editorii şi Redactorii responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu
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Nru 2265 ex 1888.

PUBLICAŢIU1TE. 2 - 2

Spre scopulu îngrijirei apaducteloră şi fântâniloră orăşenesc! 

din 1 Maiu 1888 pană la finea lui Aprilie 1891 pe lângă o reboni- 

ficare anuală de pauşală, se va ţine Vineri în 9 Martie a. C. o per

tractare de oferte.
Rebonificarea anuală de pauşalu a fostă pănă acum 2800 fl. 

v. a. Condiţiunile de oferte se voru ceti cu ocasiunea pertractărei 

de oferte, pănă atuncî înse se potă examina la oficiolatulă orăşe
nescă economică. La  oferare se admită numai persone de specia

litate seu şi astfelă de anteprenorî, cari au individ specialişti pen

tru îngrijirea astorfeliu 4e lucrări.
Spre acestă scopu sUntă obligaţi oferenţii, ca se-şî alăture la 

oferte referit6rele documente.
Intreprin4etorii au de a-şi aşterne deci ofertele scripturistice 

sigilate şi proveijute cu 5 %  ca vadiu din acea sumă, pe care o pre

tindă ca rebonificare de pauşalu, pănă în 9 Martie a. C. orele 12 din 
4i la d-lă primară alu oraşului Braşovă Franciscă de Brennerberg. 

In ofertă are se fiă şi dechiaraţiunea, cumcă oferentului ’i suntă cu

noscute condiţiunile contractuale şi de oferte şi că se supune loră.

In aceeaşi 4* după prân4ă la 8 ore se voră deschide la ofi- 

ciolatulă orăşenescă economică ofertele.

Braşovă ,  25 Februarie 1888.
Magistratulu orăşenescu.

__ Numere singuratice din „Gazeta Transilva
niei“ H 5 cr. se potti cumpera în tutungeria I. Gross, 
în librăria Mcolae Ciurcu şi Adolf Albrecht.

Nr. 2165 ex 1888. coircunstr.
Pentru postulă de castelană la castelulă din Brană, respective pentru pos

tulă de inspectoră forestieră devenită vacantă în urma resignărei la serviţiu, se 
escrie prin acesta concursă.

Venitele sistemisate pentru acestă postă suntă următorele:
1. 300 fl v. a. salâră anuală.
2. 120 fl. v. a. pauşală de drumă şi diurne.
3. 40 fl. v. a. pauşală anuală pentru îmbrăcăminte.
4. Locuinţă naturală în castelulă din Brană.
5. 28 metri lemne de fagă, loco castelă.
6. Folosinţa grădinei celei mari a castelului şi locuriloră de castelană în 

ună preţă de arendă de 120 fl. v. a. pe ană.
Competenţii pentru acestă postă au ca să-şi documenteze cunoscinţele şco

lare şi praxa în serviţiulă făcută în scutirea pădunloră şi în serviţiulă auxiliară 
technică, sS’şI aştemă testimoniulă asupra examenului depusă în resortulă de 
inspectoră forestieră, şi ună testimoniu estradatîi de uriă medică orăşenescă ori 
comitaiensă, pe temeiulă căruia are s§ se documenteze, cumcă competenţii suntă 
de consţituţiă corporală sănâtosă şi tare şi că organele de vedere şi audire nu 
suntă defectu6se. Au sS documenteze mai departe prin testimoniu de boteză că 
nu au trecută etatea de 40 ani, că cunoscă limba germană în vorbire şi în scriere, 
că aparţină naţiunei maghiare, preferindu-se mai cu semă aceia, cari cunoscă 
limba română.- ; j ; ,

Petiţiunile provS^ute cu amintitele documente au ca să se aşternă celă 
multă pănă îri 16 Hârtie a. c. înainte de prânzii la 10 ore subscrisului magistrată.

Braşovă, 25 Februarie 1888.

Magistratul!! orăşeneştii.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 

pe fâşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

52—30

Se deschide abonamentü pre anulü 1888
la

ANIICULU FAMILIEI. Piarü beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiuni.—  Cursulă XII. —  Apare în 1 şi 15 4i 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.

__ mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoră indivi4iloră 

din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină

tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULŰ R0NIÁNÜ. piară bisericescu, şcolară şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 2V2 —  372 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 

traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebrall, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totă soiulă de a- 

ménunte şi sciri cu preferinţa celoră din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fl,__pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü altt patrulea esemplarü.
Numeri de proli a se trimitu gratisií ori-ciif cere.

WtT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania. "fÜ
---

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţî din editura propria:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui G-eorg. G-abr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. H. şi HI. Preţulă broş. 
I. n . câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuventări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
'a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutd de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sicbastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruţu. Preţulă 25 cr.

Branda 3eu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea In copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ 
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, UI, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învăţămentuld intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandia!!), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scóleloru nóstre în mésura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi ínvő- 
ţătoriloru ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. - 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cóle. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunî de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se póte întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mS uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă.


